

營養學分果真營養？ ⊙丁妮 何建勳

專題報導

不論你是剛踏入校門沒多久的大一新生，還是大二、大三、大四的老鳥，對於「營養學分」這個名詞應該常常在家中口中討論的話題，但其真正的意涵為何？衡量的標準是準在哪裡？究竟什麼樣的學科才「營養」呢？它到底是學生選課上的救命仙丹呢？還是學校排課時的黑名單呢？我們將一一地為您做詳細的介紹。

「營養學分」就是……

首先，到底什麼才叫做「營養學分」呢？經我們抽樣調查的結果顯示，大家對「營養學分」的定義大不相同，對它的認知也大異其趣。

一般來說，大部分的學生，通常他們對「營養學分」的既定印象都是從學長姐那兒聽來的，例如學長姐會告訴學弟妹們，哪個老師好過，哪堂課最好混，所以大部分的人對「營養學分」的定義不外乎是：老師上課不點名，不考期中、期末考，課程輕鬆，評分標準從八十、九十分起跳……等。

所謂「營養」，顧名思義，便可知道是輕輕鬆鬆就可以裝滿你的學分袋，但也有人抱著不同的看法，他們認為「營養學分」就應該像大補帖一樣，缺哪裡就補哪裡，這樣才能夠「營養均衡」。

當我們訪問了各學院不同的學生時，發現有趣的是，現象由於對各學院的調查結果分類，顯示出了各學院的要求和認識也不盡相同。

例如大部份受訪的文學院學生，對「營養學分」的數目的才品得認真負責任。他們普遍認為分數起跳高於老師教得負責任、內容充實，而認定該科為「營養學分」。

在受訪的學生中，外語學院的學生，是比較獨立自主感興趣的。他們泰半認為自己會去修的課，多多少少過，老師得分數打高也再不會去修的。因此他們所謂的「營養學分」是，自己想學，對自己有幫助的才是營養的學分。

而理工學院的學生情況就比較淒慘一點，受訪者表示，由於理工科的課程較深澀難懂，加上老師們嚴格，他們平常拿的就不高，常常要提心吊膽，當心慘遭通一，所以他們對「營養學分」的要求也不高，只是只能讓他們過關（六十分及格）就阿彌陀佛了。

而商管學院的學生在受訪的學生中就顯得比較偏重應用性的。例如一位公行系的同學認為，除了本科系之外，一位專業科目之外，其它都應算是「營養學分」。如果還系的同學也說，自己系上的課就重得修不完了，

修別的課的話，就只會挑對自己有用的去修。

由此可見，大部份受訪的商管學院學生是比較實用傾向的，他們不會浪費時間去上對自己沒有助益卻容易過的課程。

「俗擋大碗」？

然而，「營養學分」究竟在哪裡，是否真如同學們私下所云，通識課真是「俗擋大碗」的大本營？

一位在本校任教十年，不願具名的老師認為，大一所開的通識課，老師在給分上多少會體諒大一新鮮人，而放寬要求数標準。其中我們訪問到的一位老師就指出，他雖然平常不點名也沒期中考，但大學生畢竟有充分選擇自己命運、掌握自己前途的能力，他希望生能培養自動自發的精神、求知的慾望、以及向學的意念。

因人而異

其實，從每個學生對「營養學分」的定義分歧，到老師態度的迥異，印證了「營養學分」這個抽樣的名詞，是因人而異的。

本校企管系副教授洪英正把學生修營養學分的原因歸納為兩點，一是「個別差異」，二是「學習門檻障礙高低」。

在個生外在規範、較被動的學生，洪英正認為，自律性強、自我要求的高需求的課規範，鞭策自己向前，獲得更紮實的學問。

而在學習門檻障礙高低方面，洪英正說，「學習門檻的易解較難」，充滿高度的專業性、必須花許多精力時間營養課程，連貫性與考試實力的科目，就往往成為同學拿來補學分，拉平分數的大補帖。

教務長的話

教務長徐錠基回憶在他當學生時，就聽過「營養學分」了。他說，在他讀淡江時，選課的空間並不大，不像現在除了系上開的課外，還有共同科，亦可至他系選修課。「現在的學生幸福多了」他說。

徐錠基認為所謂的「營養學分」，不在乎成績高、又輕鬆應課。不論學生的修課動機是什麼，希望同學在選課時能夠有計畫，針對自己的興趣，以及對未來的規劃。在大學中有計劃的安排自己所修的課，不僅充實自己，也為將來做打算，充分去使用學校的資源，而不是一味的搶修所謂的「營養學分」。

站在學校的立場，徐錠基指出，「營養學分」實在難以定

義，學校的立場是不會干涉同學們的選課自由，也不可能干涉教師們授課的學術自由，校方藉由老師的教學大綱及每學期均有的教學評鑑，對於教師的任聘亦有嚴格審聘。

潛藏的危機？

「修太多營養學分到底是不是一股潛藏的危機？未來在就業上會不會造成不良的影響？」多數「超修」營養學分的同學，一定有這麼一個問號。

有豐富實務經驗的本校大傳系兼任講師嚴智徑說，學生們現在修營養學分，原本無可厚非，但越來越講究專業化的現有修營養學分，最好能儘量把自己的能力與知識提昇，把自己裝起來，否則在就業市場上將左支右絀、捉襟見肘。

營養學分這個名詞，到底對學生是好是壞，是領獎學金的保證抑是調劑課業壓力的必需品？或許就如同我國應採「總統制」與「內閣制」般地各有利弊，端賴個人主觀的因素與觀念態度而定。

天下沒有白吃的午餐。相同的，學校裡也沒有白修的「營養學分」，現在課堂分數上輕易得到的成就感，或許在就業市場上就會消失殆盡，這並非絕對，也非必然，只是「書到用時方恨少」的遺憾，希望大家在走出校園後，它不會在你心裡，癮癥作痛。

